

青年回归、业态丰富，大沙镇推进农文旅融合发展 村民家门口吃上“生态饭”

秋冬时节，大沙镇黎雄村大塘面村展现出一幅动人画卷：远处，孔雀湖国家湿地公园碧波万顷；近处，连片稻田翻滚着金色波浪。11月29日至30日，2025年大沙镇捕鱼周活动暨稻田丰收音乐会在这里举行。这场为期两天的乡村盛会，是黎雄村深入推进“百千万工程”，挖掘生态潜力、推动农文旅融合、促进乡村振兴的生动实践。

文/图 江门日报记者 刘嘉猷

生态筑基

“绿水青山”变“金山银山”

本次活动，舞台与稻田景观自然融合，演出节目富有乡土气息，吸引大量游客前来。据统计，活动期间，大塘面村接待游客超6万人次，带动周边民宿、交通、餐饮收入同比增长超50%，实现了“流量”向“留量”的转化。

近年来，黎雄村持续打造稻田音乐会、夏日游园会、捕鱼节等特色品牌，从一个普通村落逐步发展为生态旅游“打卡地”。

这一切离不开大沙镇坚持生态优先、绿色发展的道路。黎雄村毗邻孔雀湖国家湿地公园，坐拥大沙河水库这一“天然氧吧”和优质水源。过去，村民“靠水吃水”，村集体经济方式单一。大沙镇通过实施“全域水经济试点”“水系连通水美乡村”等项目，持续加强大沙河



稻田丰收音乐会在金灿灿的稻田中举行。

水库的水质治理，实施科学增殖放流、规范捕捞等生态管护措施，大沙河水库水质常年稳定在三类以上，部分时段达二类标准。不仅守护了绿水青山，还培育出“大沙河水库鱼”优质品牌，推动渔业提质升级，实现生态资源向发展动能的有效转化。

如今的大塘面村，水清岸绿，步道环绕，村容整洁。曾经的零散水田，已成为四季皆景的缤纷花田，进一步提升了乡村的吸引力。

产业融合
新业态激活乡村内生动力

如何让人气转化为持续发展的动力？黎雄村通过引入新业态、创新经营模式，激发乡村内生动力。

一方面，黎雄村积极引入专业运营团队，落地大塘面候鸟咖啡、大沙悦湖营地等新业态项目，满足游客多元化消费需求，推动乡村游从“看一看”向“住下来、玩起来”转变。开平市天露山旅游发展有限公司负责人梁秋怡表示：“大塘面村地理位置优越，背靠天露山，面朝孔雀湖国家湿地公园，具有得天独厚的山水风光优势，非常适合发展农文旅产业。悦湖营地等新项目不仅为村民提供就业机会，也丰富了全镇旅游业

另一方面，黎雄村创新利益联结机制，让村民成为发展的主角。采用村民入股的形式，成立“村民市集”，统一销售农副产品和时令美食。村民熊雪燕说：“村里人气旺了，我们在家门口就能吃上‘生态饭’。”

乡村的振兴也吸引了青年回流。不少年轻人返乡创业，开办农家乐、民宿，参与文旅项目运营，为乡村注入新理念、新活力。黎雄村党总支书记、村委会主任梁宇成感慨道：“青年回归、业态丰富、村民增收，这正是‘百千万工程’带来的实实在在的变化。”

大学教授走进沙塘镇学校 青少年零距离接触高科技

江门日报讯（文/图 记者/李淑琼）为推动科普教育资源和服务下沉基层一线，11月25日，沙塘镇举办以“让AI走进未来”为主题的趣味科普活动。华南理工大学超级机器人研究院副院长、教授邓晓燕走进沙塘学校，为同学们带来一堂沉浸式的科技启蒙课。

活动中，邓晓燕以深入浅出的方式讲解人工智能基础知识，通过“理论讲解+互动问答+实操演示”的立体教学模式，帮助学生理解人工智能技术的原理与应用前景。在实践环节，学生们近距

离观察智能机器人，体验AI互动项目，现场气氛热烈。同学们纷纷表示，此次活动让他们零距离接触到以前只在电视机里看到的高科技，开阔了他们的眼界。

此次科普活动不仅让学生了解了前沿科技知识，更在他们心中种下了探索科学的种子，有助于培养他们的创新意识。未来，沙塘镇将持续深化科普教育工作，开展更多形式的科技活动，让优质科教资源惠及更多学子，为培养新时代创新人才奠定坚实基础。

趣味科普活动让乡镇学子近距离接触高科技。



线上认证+集中办理+上门服务 龙胜镇高效完成优抚对象确认工作

江门日报讯（记者/李淑琼 通讯员/苏幸星）11月24日至25日，龙胜镇开展年度优抚对象确认工作，精准衔接国家最新抚恤补助标准调整政策，持续提升优抚对象服务管理的精细化、智能化水平。

据悉，本次确认工作首次引入全国

一体化退役军人服务平台进行线上认证，采用“线上认证+集中办理+上门服务显温情”三位一体模式，工作人员提前通过全国一体化退役军人服务平台向优抚对象推送确认提醒，并在龙胜镇服务大厅设立专属窗口，提供“一站式”服务。针对个别高龄、失能及

行动不便对象，龙胜镇工作人员携带移动端入户办理，全程实现“数据多跑路、群众零跑腿”。

经过两天的高效运转，全镇191名优抚对象全部完成确认，信息修正率、政策知晓率均达100%，实现“无遗漏、无差错、无延误”的工作目标，不仅完

成了优抚对象数据库的动态更新，更让优抚对象知晓退役优待政策等新规利好。

下一步，龙胜镇将深化“确认一走访一帮扶”闭环机制，用常态化、精细化的服务续写拥军优属新篇章。

江门日报
开平微日报



传播开平正能量

讲好开平故事，传播开平正能量，开平本地权威资讯。

视开
频平
号微
事



开平微事视频号

用视频讲述开平故事。

地址：开平市人民东路5号3幢107卡（开平市总工会旁边）

电话：0750-2229100

蚬冈镇民兵应急排开展集中强化训练 以“练为战”淬炼尖兵

江门日报讯（文/图 记者/张华次 通讯员/陈健）为夯实应急应战基础，锻造“平时服务、急时应急、战时应战”的民兵队伍，近日，蚬冈镇组织民兵应急排开展集中强化训练，严格按照年度训练内容及大纲要求，以实战化标准淬炼基层应急尖兵。

训练开始前，蚬冈镇武装部召开动员大会，强调民兵应急力量建设的重要性，明确“练为战”核心思想，要求参训民兵强化政治意识、扛起职责使命，以饱满热情投入训练。

集训秉持“按纲施训、从严治训、实战实训”原则，科学设置训练项目。队列训练中，民兵顶风而立，转体、步伐等动作规范划一，口号嘹亮，彰显严明纪律与良好风貌。卫生防护环节，蚬冈镇卫生院医护人员现场传授心肺复苏、止血包扎等技能，民兵进行实操演练，将知识转化为实战本领。

针对秋冬冬季森林火灾特点，集训重点开展防灭火技能训练。教练员详细介绍风力灭火机、水雾灭火枪等装备的原理、操作及维保知识，队员们反复进行实操演练，提

升协同灭火能力。反恐维稳项目聚焦警棍盾牌操练，提高民兵队伍维护社会稳定的能力。

两天的集训紧凑高效，民兵们发扬“不怕苦、不怕累”精神，军事素养与责任担当全面增强。蚬冈镇武装部负责人表示，将以此次集训为起点，推进常态化练兵，确保民兵应急排关键时刻能挺身而出，保障蚬冈镇社会安全稳定和经济发展。



集训设置反恐维稳项目。

马冈镇组织基干民兵应急排进行集训 在实战中提升队伍能力

江门日报讯（记者/张华炽 通讯员/王博）为锻造“拉得出、用得上、起作用”的基层应急铁军，马冈镇于11月24日至25日组织基干民兵应急排进行集训。此次集训由马冈镇武装部牵头，联合属地派出所、应急办、消防队及卫生院联动施训，以“理论一实操一总结”模式提升民兵实战能力。

首日的训练聚焦防火救灾核心能力，马冈镇应急办与消防队联合开展专业培训及实战演练。演练中，民兵针对多类“火情场景”，依次完成火情上报、应急响应、快速集结、器材操作等全流程处置，风力灭火机、灭火

链锯等装备娴熟运用，协同扑救与安全撤离环节高效协同。

第二天的训练中，马冈镇卫生院医护人员通过“理论讲解+实操考核”的方式，传授心肺复苏技能。马冈派出所民警带领民兵开展反恐维稳演练，包括穿戴防护装备，盾牌、警棍、防暴叉等器械的使用，及突发状况处置等。

马冈镇武装部相关负责人表示，将总结集训经验，推进常态化练兵，确保基干民兵应急排始终保持高度战备状态，为守护全镇安全稳定和群众生命财产安全筑牢坚实防线。

水口镇多方合力帮助困境儿童 简陋空间变成温馨家园

江门日报讯（记者/刘嘉猷 通讯员/吴瑞彬）“现在的房间变得干净整洁，还有新床可以睡，太好了！”近日，走进焕然一新的家，小鑫（化名）看着明亮的大厅、整齐的物品，脸上绽放出笑容。

据了解，小鑫来自一个单亲家庭，父亲患有慢性病，无法从事重体力劳动，小鑫和他的两个姐姐都在读小学，还有一个姐姐刚毕业工作，收入微薄。一家五口居住在年久失修的毛坯房中，房内除了一台旧电视机外，基本没有其他家电家具，生活十分困难。

水口镇妇联了解到小鑫一家希望改善居住环境的需求后，迅速联动多方开展“童居焕新”关爱行动。水口供电所党支部、广东正宇建设工程有限公司主动上门，详细了解小鑫一家对改造房屋的具体要求。冈中村委会全程参与沟通协调，及时传递需求、跟进进度。

广东正宇建设工程有限公司负责房屋的基本装修，对墙面进行批灰和粉刷，让斑驳的墙体焕然一新；水口供电所党支部联合开平配电运维中心党支部，规划并完成室内线路改造；开平市妇联下拨5000元，为小鑫家购置了床、床垫、风扇等生活必需品；水口镇妇联提供2000元，添置沙发和餐桌……多方分工协作、密切配合，切实改善了小鑫一家的居住条件。

如今，小鑫一家住进房间明亮、墙面干净、新家具摆放有序的“新家”，原本简陋的空间变成了温馨舒适的家园。

三埠街道开展主题宣传活动 共同营造安全放心消费环境

江门日报讯（记者/李淑琼）为进一步增强市场主体诚信经营意识，弘扬诚信文化，营造安全放心的消费环境，11月25日，三埠街道举办“一言一行见诚信 一举一动守承诺”市场主体诚信主题宣传活动。

活动中，工作人员结合日常生活中的消费纠纷案例，普及消费者权益保护法等法律法规，呼吁居民勇于拿起法律武器维护自身合法权益，共同营造放心消费环境。随后，工作

人员向沿街商户及居民发放宣传资料，讲解有关诚信经营的政策法规，引导经营者树立“诚信为本、守信经营”的理念，坚决不售卖以假乱真、以次充好、过期变质和“三无”产品。

此次活动中，工作人员结合日常生活中的消费纠纷案例，普及消费者权益保护法等法律法规，呼吁居民勇于拿起法律武器维护自身合法权益，共同营造放心消费环境。随后，工作

